

壮丽70年 奋斗新时代

中国力量

办好中国的事情，关键在党

钟经文

70年前，面对建设全新国家的艰巨任务，新中国的缔造者告诫全党：“过去的工作只不过是像万里长征走完了第一步。残余的敌人尚待我们扫灭。严重的经济建设任务摆在我们面前……我们必须克服困难，我们必须学会自己不懂的东西。”

今天，在共和国迎来70华诞之际，展望实现民族复兴的伟大征程，习近平总书记向全党发出号召：“要继承和发扬老一辈革命家‘宜将剩勇追穷寇，不可沽名学霸王’的革命到底精神，不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争，坚决战胜前进道路上的各种艰难险阻，使‘中国号’这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。”

一以贯之的清醒与坚定，一以贯之的无畏与坚韧，一以贯之的奋发与坚守。

70年，改变了中国人民、中华民族的命运，改变了全球发展的格局和世界历史的走向，以至于人们迫切想要探寻中国成功背后的“政治密码”。而所有的“一以贯之”已经给出了正确答案：坚持党的领导，只有中国共产党才能带领人民“办好中国的事情”。

党的领导，是沧桑巨变的根本原因、最大逻辑

中国是个落后贫穷的大国。1949年的中国，国民党反动派留下了一个千疮百孔、一穷二白的“烂摊子”。国民生产总值不到美国的7%，重工业几乎为零，轻工业只有少数的纺织业；开国大典的阅兵式上，因为数量太少，几架飞机不得不飞了两次；80%的人是文盲，不少地方还过着“刀耕火种”的日子……1949年的中国，中国共产党接过来的只是贫穷寒酸的“家底”。

中国是个身处严酷国际环境的大国。开国大典的礼炮声还没有远去，西方资本主义国家就迫不及待地成立了对社会主义国家实行“封锁、禁运”的组织“巴黎统筹委员会”。他们甚至宣称，“共产党政府解决不了自己的经济问题，中国将永远是天下大乱”。这，便是“新中国”起步时的模样。

但就是这样的中国，不断赶超、跨越。从1949到2019，走上强国道路，迎来复兴曙光，实现小康梦想，更推动“人类发展的重心开始东移”。探寻不平凡背后，我们找到了一条线索，那就是：现代中国飞速般的发展，始终与中国共产党人“为人民谋幸福，为中华民族谋复兴”的初心使命紧密相连。

没有共产党，就没有新中国，党的领导，就是新中国70年沧桑巨变的根本原因、最大逻辑。

中国共产党为什么能？问号拉直了就是惊叹号

四分五裂，一盘散沙。中国近代史的

舞台上，几乎所有世界上最重要的政治制度、文化思想都被拿来亮相过、试验过，却始终没能让一个古老大国走出苦难。为什么只有中国共产党取得了成功？

一穷二白，满目疮痍。新中国的时间开启时，摆在中国共产党面前的，除了丝毫没有减少的困难与考验、挑战与艰辛，还有我们党面临的很多不懂不会的东西，如何带领一个落后的大国追赶上现代化的时代潮流、实现民族的伟大复兴？

将这两幅画满问号的图景叠合，再来回答“中国共产党为什么能”的追问，就会发现清晰的答案：

因为我们是马克思主义政党，有“为绝大多数人奋斗”的信仰。

以98年前的7月为起点，一代代共产党人汇聚于信仰的旗帜之下，面对“砸碎旧世界”的枪林弹雨时浴血奋战，面对“创造新世界”的艰难局面时无私奉献，面对“追赶全世界”的千钧重担时勇敢担当，面对“奋斗新时代”的历史伟业时坚定前行。

因为我们是人民的政党，有“全心全意为人民服务”的宗旨。

回望历史、环顾世界，很少有哪个政党像中国共产党这样，在理论上鲜明提出、在实践中始终践行“以人民为中心”。从“我们的方向，就是人民的方向”到“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”，每一个历史时期，每一个发展阶段，我们党都将决策的出发点立足于人民，都将人民的利益贯彻于务实的举措。难怪美国记者白修德和贾安娜会在《中国的惊雷》中得出这样的结论：“共产党并不曾使用什么魔术，他们只不过知道人民所渴望的改变。”

坚定的信仰，不变的宗旨，中国共产党勇立潮头，经过28年的艰苦奋斗，建立了新中国，选择了社会主义制度，中国人民从此站了起来；又经过70年的戮力建设，完成社会主义革命，确立社会主义制度，进行改革开放新的伟大革命，开辟中国特色社会主义道路，极大解放和发展了社会生产力，中国人民因此富了起来、强了起来。

任何政党的兴衰存亡，都取决于它在推动历史前进中发挥的作用；人民，也总是从历史的脉络中寻找能带领自己的领路人。辉煌的历史成就，深刻的历史变革，已经不可辩驳地证明——历史和人民选择中国共产党领导中华民族伟大复兴的事业是正确的，必须长期坚持、永不动摇。

鲜红党旗凝聚磅礴伟力，推动“中国号”巨轮乘风破浪

什么是“中国奇迹”？惊人的“中国速度”，就是一种奇迹。

而当下的中国，就像彰显“中国速度”的“复兴号”一样，一直坐在车上的乘客感受不到速度的惊人，反倒是那些普通客车上的乘客，更能体会到“复兴号”从身边呼

啸而过带来的震撼。这也是为什么，近年来外国的观察家和学者们，更为关注“中国道路”上的“党的领导”。

党的领导，释放出中国特色社会主义集中力量办大事的制度优势，完成了许多从无到有的壮举——

1953年7月15日，第一汽车制造厂在长春奠基。按当时的力量，“4年完成犹有困难，3年完成更无把握”。但中央向全党发文，以举国之力兴建汽车厂，只用了3年时间，名为“解放”牌的第一辆汽车就试制成功。这就是集中力量办大事的生动体现。之后，攻关科研尖端，用“天眼”“蛟龙”“嫦娥”“悟空”标注创新高度，也是集中力量办大事的最好注脚。法国前总理德维尔潘曾说，“中国所具有的集中力量和长期奋斗的决心的西方国家所经常缺乏的”。

党的领导，发挥出协同整合、握指成拳的动员作用，为中国一切发展奠定了社会基础——

习近平总书记曾经感叹：“在中国这么大的国家搞建设，很不容易。”规模优势并不会自动变成发展优势，世界上不乏人口众多、面积广阔的国家，却少有哪个国家能像中国一样如此迅速地发展起来。他豪迈地宣告：“我们这么大一个国家，就应该有雄心壮志。”因为中国有中国共产党这个坚强的“领航者”，能够把内部巨大的丰富性统一到国家的整体框架中，能够把亿万人民的力量凝聚到民族的复兴目标上，让“超大规模”成为一路走来我国经济社会发展的活力所在、不惧风浪的底气所在。

党的领导，展现出抵御风险的强大能力，确保了经济社会向上向好的发展势头——

新中国成立70年来，中国共产党始终站在时代前列，团结带领各族人民不懈奋斗，铸造了举国携手、风雨同舟的坚定信念。从洪水、地震、非典疫情的考验，到国际金融危机、贸易摩擦的挑战，在一个个棘手的问题面前，我们党体现出卓越领导力，全国上下心往一处想、劲往一处使，顶住压力、铿锵前进。实践一再证明，办好中国的事情，关键在党；在应对国内外各种风险和考验的历史进程中，中国共产党始终是全国人民的主心骨和顶梁柱。

当高扬的党旗凝聚起磅礴伟力，引领中华民族在复兴大道上勇往直前时，没有人会怀疑这样的结论：“当今世界，要说哪个政党、哪个国家、哪个民族能够自信的话，那中国共产党、中华人民共和国、中华民族是最有理由自信的。”

一次次强魄健体于伟大的自我革命

得出这样的结论并不容易。

98年风雨沧桑，70载执政兴国，中国共产党有过低谷、也有过曲折，走过弯路、更绕

过远路，甚至从某种意义上说，所遭受的挫折与所赢得的荣光一样多，却又始终葆有蓬勃的生命力、持久的向心力、巨大的创造力。

1945年，党的七大在陕西延安杨家岭的中央大礼堂召开，建立一个新民主主义中国的脚步从这里启程。会场墙壁的旗座上，写着“坚持真理，修正错误”八个大字。

革命难，刀刃向内的自我革命更难。但因为致力于中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，中国共产党就有了纠正错误的勇气、坚持真理的决心、走出挫折的力量，于改造世界的同时改造自己，在历史风浪中锤炼品格。

岁月更替、场景变换，从建党初期的50多名党员，到建党98周年时超过9000万党员，刀刃向内的自我革命难上加难。因为初心不变、使命牢记，我们以踏石留印、抓铁有痕的精神，反“四风”、改作风，严规矩、强纪律；惩治腐败不手软，打虎拍蝇无禁区；修订廉洁自律准则、党纪处分条例等党内重要法规，扎牢制度治党的铁笼子……

政党能力影响着国家政治发展和政治文明的水平，也在很大程度上关系着国家治理现代化的实现。“办好中国的事情，关键在党。”当中国共产党成为驾驭世界第二大经济体的领航者，政党能力的提升与国家治理能力的提升是题中应有之义。

以此考量，才更能理解永葆自我革命精神的深刻意义。

一步一个脚印，把更辉煌的篇章写在未来

70年过去，一切都成为历史；70年过去，一切都是新的开始。

迄今为止，还没有哪一个国家，要把如此庞大的人口带入现代化。即使把目前世界上全部发达国家的人口加总，也没超过中国近14亿人口的总数。这是人类历史上前所未有的挑战，也是社会主义中国前所未有的机遇。

“两个一百年”奋斗目标的历史交汇，从“富起来”到“强起来”的时代关口提醒我们，船到中流、人到半山，必然是不进则退、非进不可；近代以来中华民族伟大复兴进程多次被打断的历史警醒我们，中国越走近世界舞台中央，就越处于国际矛盾的风口浪尖，甚至遭遇形形色色的封锁、遏制、打压。

办好中国的事情，关键在党。作为世界上最大发展中国家的长期执政党，作为五千年文明古国现代化的坚强领导者，我们必须准备付出“更为艰巨、更为艰苦”的努力，一步一个脚印，把宏伟蓝图和重大战略部署变成美好现实，带领中国人民把命运牢牢地掌握在自己手中。

“共产党人要么不说，说了就要做到。”这是铮铮誓言，也是把更辉煌的篇章写在未来的底气勇气与实力上。

庆祝中华人民共和国成立

周年特刊



山东省枣庄市红旗小学举行“红心向党”主题教育活动。

吉 磊摄(中经视觉)

中华人民共和国70岁

世界人民大团结

1949-2019